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Окремим викликом є законодавча та регуляторна адаптація. Імплементація норм ЄС, 

зокрема положень директиви Solvency II, є складним і тривалим процесом, що вимагає не 

лише змін у законодавстві, а й ефективного нагляду за їх виконанням. Це ставить перед 

Національним банком України завдання посилення інституційної спроможності та 

модернізації наглядових інструментів. 

Таким чином, для успішної модернізації страхового сектору необхідно не лише 

адаптувати європейські стандарти, а й створити сприятливі умови для їх практичного 

впровадження в умовах воєнного та післявоєнного періоду. 
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ДОХОДИ ТА ВИДАТКИ БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВ: СУТНІСТЬ, ВИЗНАЧЕННЯ, 

ОСОБЛИВОСТІ ОБЛІКУ ТА АНАЛІЗУ 
 

Бюджетні установи, які є важливими складовими державної системи, зобов'язані не 

лише забезпечувати стабільне фінансове функціонування, а й здійснювати контроль за 

використанням коштів, аналізуючи доходи та видатки.  

Доходи бюджетних установ – це надходження грошових коштів (або інших активів) на 

безповоротній основі, які отримують бюджетні установи для здійснення своєї діяльності та 

виконання затвердженого кошторису. Іншими словами, це все, що отримує бюджетна 

установа, щоб функціонувати та надавати послуги, заради яких вона була створена. 

Видатки бюджетних установ – це грошові кошти, що спрямовуються бюджетними 

установами на виконання своїх функцій, завдань та зобов'язань, визначених законодавством і 

затвердженим кошторисом.  

Бухгалтерський облік доходів та видатків бюджетних установ має ряд особливостей, 

які відрізняють його від обліку в комерційних організаціях. Вони обумовлені специфікою 

бюджетного процесу, джерелами фінансування та методами контролю за використанням 

бюджетних коштів. 
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Основними особливостями обліку доходів в бюджетних установах є: 

1. Поділ на загальний та спеціальний фонди.  Доходи загального фонду - це кошти, 

що надходять безпосередньо з державного або місцевих бюджетів у вигляді асигнувань, які 

призначені для фінансування основної діяльності установи та покриття її поточних видатків. 

Облік цих доходів базується на кошторисі. Доходи спеціального фонду - це власні 

надходження бюджетних установ, які мають цільовий характер).   

2. Касовий метод та метод нарахування. В Україні при обліку доходів бюджетних 

установ застосовуються елементи як касового методу (за фактом надходження коштів), так і 

методу нарахування (доходи відображаються в момент їх виникнення, незалежно від часу 

надходження грошей). 

3. Облік за бюджетною класифікацією. Всі доходи обліковуються відповідно до Кодів 

бюджетної класифікації доходів, що забезпечує єдність та порівнянність інформації на всіх 

рівнях бюджетної системи. 

4. Особливості застосування облікових регістрів. Для обліку доходів використовуються 

спеціалізовані облікові регістри, такі як картки аналітичного обліку отриманих асигнувань, 

накопичувальні відомості, книги аналітичного обліку, меморіальні ордери. 

5. Закриття субрахунків доходів. Усі субрахунки доходів наприкінці року 

закриваються на субрахунок «Фінансові результати», тому залишки за ними на наступний 

рік не переносяться. 

6. Вимоги до первинних документів. Облік базується на належно оформлених 

первинних документах, які підтверджують факт надходження коштів (платіжні доручення, 

банківські виписки, прибуткові касові ордери тощо). 

Облік видатків бюджетних установ також регулюється Бюджетним кодексом України, 

Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» та 

НП(С)БОДС, зокрема НП(С)БОДС 135 «Витрати». 

До ключових особливостей обліку видатків бюджетних установ можна віднести:  

– видатки бюджетних установ є цільовими і здійснюються виключно в межах 

затвердженого кошторису та відповідно до їх функціонального призначення; 

– всі видатки класифікуються за економічною сутністю операцій (наприклад, оплата 

праці, нарахування на оплату праці, використання товарів і послуг, оплата комунальних 

послуг та енергоносіїв, капітальні видатки тощо). Це забезпечує контроль за використанням 

коштів за їх призначенням; 

– поділ на касові (фактично сплачені кошти) та фактичні видатки (нараховані 

зобов'язання, незалежно від моменту їх оплати), які вимагають обов’язкового  відображення 

в обліку обох їх видів; 

– бюджетні установи повинні суворо дотримуватися фінансово-бюджетної 

дисципліни, здійснюючи видатки з максимальною економією коштів; 

– існують так звані «захищені» статті видатків, які не можуть бути зменшені 

(наприклад, оплата праці, стипендії, пенсії, соціальна допомога); 

– для обліку видатків використовуються відповідні меморіальні ордери, картки 

аналітичного обліку касових та фактичних видатків, книги обліку асигнувань, журнал-головна; 

– постійно здійснюється контроль за наявністю та використанням матеріальних цінностей, 

придбаних за рахунок бюджетних коштів, а також їх списання відповідно до чинних норм; 

– як і у випадку з доходами, облік видатків ґрунтується на первинних документах, що 

підтверджують здійснення господарських операцій (накладні, акти виконаних робіт/послуг, 

платіжні доручення, авансові звіти тощо). 

Аналіз доходів і видатків бюджетних установ є важливим елементом управління 

бюджетними коштами та спрямований на оцінку ефективності їх використання, виявлення 

резервів та розробку заходів для оптимізації фінансової діяльності.  

Основними напрямками аналізу є: аналіз виконання кошторису, аналіз динаміки 

доходів та видатків, структурний аналіз (вивчення питомої ваги окремих видів доходів та 

статей видатків для оцінки їх збалансованості та ефективності розподілу), факторний аналіз, 
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аналіз ефективності використання бюджетних коштів (оцінка результативності видатків, 

тобто співвідношення між обсягом використаних коштів та досягнутими результатами 

(кількість наданих послуг, якість їх надання тощо). Це особливо актуально для бюджетних 

установ, оскільки їх діяльність не спрямована на отримання прибутку. Крім того, 

здійснюється аналіз фінансової стійкості та платоспроможності (хоча бюджетні установи не 

є комерційними підприємствами, аналіз їх фінансової стійкості дозволяє оцінити їх здатність 

виконувати свої зобов'язання та забезпечувати безперебійне функціонування) та ін. 

Облік та аналіз доходів і видатків бюджетних установ є складним, але вкрай важливим 

процесом, що забезпечує прозорість, підзвітність та ефективність використання публічних 

коштів. Дотримання встановлених норм і правил, а також глибокий аналіз фінансових 

показників дозволяють керівництву установ приймати обґрунтовані управлінські рішення, 

оптимізувати використання ресурсів та підвищувати якість надання послуг населенню. 
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ЗАХИСТ КОМЕРЦІЙНОЇ ТАЄМНИЦІ У ФІНАНСОВОМУ СЕКТОРІ УКРАЇНИ В 

УМОВАХ ГАРМОНІЗАЦІЇ З ПРАВОМ ЄС 
 

Євроінтеграція України вимагає глибокої адаптації в галузі інформаційної безпеки, 

зокрема щодо захисту комерційної таємниці у фінансовому секторі. У 2022 році 

Національний банк України у своєму звіті про відповідність європейським стандартам 

зазначив, що чинна нормативна база лише частково охоплює ключові положення Директиви 

(ЄС) 2016/943. З огляду на зростаючі кіберзагрози, вразливість систем зберігання даних і 

посилення регуляторного тиску з боку європейських інституцій, тема дослідження набуває 

пріоритетного значення для фінансової стійкості країни. 

У ЄС комерційна таємниця визначається чіткими критеріями: наявність обґрунтованих 

заходів захисту, економічна цінність інформації та неконвенційність її змісту. Для визнання 

інформації захищеною потрібна не лише внутрішня політика компанії, а й технічні та 

юридичні докази заходів безпеки. Це передбачає створення процедур контролю доступу, 

журналювання доступів, кіберзахисту та можливості відстеження інцидентів. Ці підходи 

значно жорсткіші, ніж українські стандарти, які часто базуються на загальних положеннях 

Цивільного та Господарського кодексів. 

Директива ЄС 2016/943 визначає уніфіковані підходи до охорони комерційної 

інформації, зокрема в фінансовій сфері. У країнах ЄС захист комерційної таємниці 

доповнюється положеннями про кібербезпеку (NIS Directive), захист персональних даних 


